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Проаналізовано участь українського громадського діяча Лева Бачинського у передвиборчих 

кампаніях до австрійського парламенту в 1907 і 1911  рр. Із залученням матеріалів часопису “Громадсь-

кий голос” досліджено основні засади виборчої програми політика. Висвітлено хід і результати пар-

ламентських виборів, протистояння українських та польських політичних сил у Станиславівському 

виборчому окрузі. 

Ключові слова: Лев Бачинський, Українська радикальна партія, Українська національно-демо-

кратична партія, австрійський парламент, передвиборча кампанія, Покуття, Австро-Угорщина. 

 

Одним із найвідоміших громадських діячів Східної Галичини кінця ХІХ – початку 

ХХ ст. був уродженець с. Серафинці Городенківського повіту Лев Бачинський (1872–1930). 

З 1883 р. він навчався у Коломийській гімназії, а пізніше – у Чернівецькому університеті на 

юридичному факультеті. Початок активної політичної діяльності Л. Бачинського розпочи-

нається з його вступом до лав Русько-української радикальної партії (далі – РУРП, що на межі 

ХІХ–ХХ ст. була перейменована на Українську радикальну партію, УРП) у жовтні 1898 р. 

Протягом 1907–1918 рр. він був послом до австрійського парламенту. 

Однією із малодосліджених сторінок громадсько-політичної діяльності Л. Бачинського 

залишається його участь у передвиборчих кампаніях 1907 і 1911 рр. до вищого законодавчого 

органу Австро-Угорської імперії. Велику кількість інформації з досліджуваної проблеми міс-

тить часопис РУРП (УРП) “Громадський голос” (1895–1939), а також спогади Л. Бачинського 

та його сучасників – Івана Макуха і Василя Стефаника. Дослідження основних віх життя і 

діяльності громадсько-політичного діяча кінця ХІХ – початку ХХ ст. ще не стало предметом 

комплексного вивчення в українській історіографії. Окремі аспекти досліджуваної проблеми 

знайшли відображення в наукових працях сучасних українських та зарубіжних істориків: А. Ба-

ран, І. Василик, Ю. Михальського, О. Сухого, Р. Томчика та ін. 

У зв’язку з розгортанням національно-визвольних рухів народів Австро-Угорської мо-

нархії імперська влада змушена була ухвалити 26 січня 1907 р. новий законопроект про парла-

ментські вибори – “Закон виборчий до Ради Державної”. У цьому законі містився ряд нових 

позитивних норм, які розширювали демократизацію виборчого процесу. Відповідно до нього 

австрійський парламент, як і раніше, складався з двох палат – Палати Послів і Палати Панів. 

Остання призначалася імператором із найвідоміших громадян імперії та верхівки духовенства. 

Палата Послів обиралася шляхом загального, рівного, безпосереднього й таємного голосу-

вання. Вона налічувала 516 членів (до 1907 р. – 425); представникам Галичини було надано 

109 депутатських місць (до 1907 р. – 78)
1
. 

У виборчих округах провінцій Австро-Угорської монархії обирали, як правило, одного 

депутата, і лише в Галичині, поруч з 34 міськими одномандатними округами, було утворено 

36 двомандатних округів для невеликих міст і сіл. У двомандатних округах для обрання пер-

шого депутата вимагалося 51% відданих голосів, а для другого – лише 26%. У випадку, коли 

один кандидат отримував у першому голосуванні 51% голосів виборців, а другий не отримував 

26%, тоді мало відбутися наступне голосування у справі обрання другого посла. Якщо в 

першому голосуванні жоден з послів не отримав 51% і 26% виборчих голосів, то мав відбутися 

                                                 
1
 Анджеліка Баран, “Виборча кампанія у Галичині до Австрійського парламенту у 1907 р.: перебіг та ре-

зультати”, Часопис Академії адвокатури України 16 (2012): 2. 
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за тиждень другий тур виборів. У разі, якщо перший кандидат не отримав 51% голосів, то не 

міг бути вибраним другий посол, хоча він і отримав би 26% голосів виборців
2
. 

Прийняття нового виборчого закону стало значним успіхом загальнодемократичних сил 

Австро-Угорщини. Ліквідація куріальної системи в австрійському парламенті значно зміцнила 

позиції українських політичних сил, які розпочали активну передвиборчу кампанію до законо-

давчого органу імперії. Важливу роль в її проведенні відіграв член Української радикальної 

партії Лев Бачинський. 

Під час підготовки до проведення виборів українці поділилися на два ворогуючі табори 

москвофільського та українофільського спрямування. Цей фактор у своїх цілях використовува-

ли поляки для тиску на український національний рух. Польські політичні партії утворили єди-

не об’єднання під назвою “Рада народова”, яке очолив Тадеуш Ценський
3
. Зважаючи на першо-

черговість протистояння із польськими політичними партіями, 22–23 грудня 1906 р. на львів-

ському з’їзді УРП
4
, Л. Бачинський у своєму виступі не виключав можливості союзу з націонал-

демократами та соціал-демократами під час передвиборчої кампанії. Він застерігав від злуки з 

москвофілами, які, за його словами, вели співпрацю з польським урядовими колами крайового 

уряду. На думку громадського діяча, послів до парламенту потрібно було обирати із числа га-

лицької інтелігенції, яка вільно володіє німецькою мовою
5
. Також на з’їзді наголошувалося на 

необхідності проведення активної агітації в Східній Галичині та висунення власних кандидатур 

під час виборів
6
. 

Значну увагу Л. Бачинський приділив системі освіти в Галичині. Він вважав, що під-

тримка УРП з боку українських освітян є недостатньою. Задля її зростання, на думку політика, 

потрібно було запевнити працівників освітньої галузі в тому, що представники радикалів у 

парламенті будуть відстоювати їх права на збільшення заробітної платні. Також він наголосив 

на необхідності поділу шкіл на українські та польські
7
.  

Один із лідерів Української націонал-демократичної партії (далі – УНДП) Кость Леви-

цький у своїх спогадах так окреслив основні рішення з’їзду УРП: “Партія буде попирати тільки 

таких кандидатів на послів, які дають запоруку, що поможуть народови до виборення економіч-

ної і політичної незалежності австрійської України від Відня і від галицької Польщі... Щоби всі 

ґрунти: панські, державні і церковні попалися в руки селян”. Майбутнє західноукраїнського на-

селення радикали бачили виключно в єдності з українським народом Наддніпрянщини. Кінце-

вою метою проголошувалося створення незалежної соборної Української держави
8
. 

У часописі “Громадський голос” за 22 березня 1907 р. було розміщено відозву УРП “До 

виборців!”, у якій зазначалося, що партія домагатиметься поділу Галичини на Східну (україн-

ську) і Західну (польську), щоб до Галичини прилучити північно-західну частину Буковини й 

утворити “окрему австрійську руську провінцію з окремим руським сеймом, щоб в тій руській 

провінції заведено урядовий язик руський”
9
. У документі вказувалося про висунення кандида-

тури Л. Бачинського на вибори до австрійського парламенту від виборчого округу № 59 (Ста-

ниславів, Богородчани, Золотий Потік, Обертин, Товмач і Галич)
10

. 

                                                 
2 Іван Макух, На народній службі. (Детройт: Видання української вільної громади Америки, 1958), 104. 
3
 О. Шеремета, В. Шумлянський, “Етапи формування виборчої системи в Австро-Угорській державі та 

україно-польське протистояння у питаннях її реформування у 1873–1914 рр.”, Ефективність державно-

го управління: зб. наук. пр. Львівського регіонального інституту державного управління Національної 

академії державного управління при Президентові України 38 (2014): 147. 
4
 Спровозданє з’їзду, Громадський голос, 4 січня 1907. 

5
 Спровозданє з’їзду, Громадський голос, 11 січня 1907. 

6
 Олексій Сухий, Галичина: між Сходом і Заходом. Нарис історії ХІХ – початку ХХ ст. (Львів: Львівсь-

кий національний університет ім. І. Франка; Інститут українознавства ім. І. Крип’якевича НАН України, 

1999), 124. 
7
 Спровозданє з’їзду, Громадський голос, 22 січня 1907. 

8
 Кость Левицький, Історія політичної думки галицьких українців 1848–1914. На підставі споминів. 

(Львів, 1926), 430. 
9
 До виборців, Громадський голос, 22 березня 1907. 

10
До виборців округів, Громадський голос, 22 березня 1907. 
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Десятого березня 1907 р. у с. Черніїв Станиславівського повіту в читальні «Просвіти» 

відбулося передвиборче віче, на якому виступав Л. Бачинський. Учасники зібрання одноголос-

но підтримали його кандидатуру
11

. Під час зборів місцевий житель Мартин Королюк зауважив: 

“В тім дни вийде тов. Бачинський послом на нашу втіху, а на смуток усіх попів, що завзяли ся 

його кандидатуру повалити”
12

. Політик отримав підтримку також на вічах у селах Грабовець і 

Горохолина Богородчанського повіту 18 березня цього ж року
13

. 

Тридцять першого березня 1907 р. відбулися передвиборчі збори в с. Комарів Станисла-

вівського повіту. Під час виступу Л. Бачинський зачитав листа від члена УНДП Євгена Олес-

ницького, який писав, що націонал-демократи не будуть ставити на округи Станиславівський і 

Надвірнянський кандидатуру свого посла, щоб таким чином не перешкоджати радикальній 

партії у проведенні передвиборчої кампанії. Учасники зборів заявили, що “всі будуть голосу-

вати лише на Др. Льва Бачинського”
14

. 

Націонал-демократи теж проводили активну агітацію в селах Східної Галичини, проте 

не завжди вона була успішною. Зокрема, 1 квітня 1907 р. відбулося віче у с. Крилос Станисла-

вівського повіту, на якому виступав Є. Олесницький. Проте учасники народного зібрання одно-

голосно заявили, що підтримуватимуть кандидатуру Л. Бачинського. Аналогічна підсумкова 

ухвала прийнята на зборах жителів с. Вікторів Станиславівського повіту
15

. Подібна рішення 

прийняті під час проведення представником націонал-демократів Євгеном Левицьким передви-

борчих зборів у с. Нижнів Товмацького повіту 8 квітня 1907 р.
16

 та у с. Саджава Богородчансь-

кого повіту 21 квітня 1907 р.
17

.  

Незважаючи на домовленості між радикалами та націонал-демократами, між партіями 

існували суттєві суперечності, що виявилося під час проведення передвиборчої кампанії. Зва-

жаючи на те, що лідер УРП Л. Бачинський мав значний авторитет серед виборців Станиславів-

ського повіту, були випадки, коли в ході кампанії представники УНДП видавали себе за ради-

калів. Зокрема, під час народного віча в с. Ямниця Станиславівського повіту 7 квітня 1907 р. 

Є. Левицький, агітуючи за себе та Є. Олесницького, представився членом УРП
18

.  

20 березня і 7 квітня 1907 р. кандидатуру Л. Бачинського було підтримано населенням 

відповідно у селах Будзин та Палагичі Товмацького повіту
19

. Політик отримав вотум довіри 

31 березня на вічі в с. Долина Товмацького повіту
20

. 20 квітня 1907 р. у с. Гринівці Товмацького 

повіту за участі 700 селян відбулися народні збори у справі проведення майбутніх виборів. 

У своїй промові Л. Бачинський закликав населення не віддавати своїх голосів польським пар-

тіям та вказав на антиукраїнське спрямування їх політики щодо населення Галичини. 21 квітня 

1907 р. відбулося віча в с. Нижнів Товмацького повіту. У своєму виступі Л. Бачинський заявив 

виборцям, що після обрання його до парламенту добиватиметься покращення умов життя для 

селян
21

. 

Двадцять третього квітня 1907 р., за участі 400 осіб, було скликано народне віче в 

с. Олеша Товмацького повіту. Учасники зібрання підтримали кандидатуру Л. Бачинського та 

ухвалили ряд резолюцій, зокрема: домагатися загального, рівного, безпосереднього і таємного 

голосування до Галицького сейму; поділу Галичини на Східну і Західну; відкриття у м. Львів 

українського університету. Цього ж дня відбулося віче в с. Ісаків Товмацького повіту, на якому 

політик також отримав підтримку
22

. 

                                                 
11

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 22 березня 1907. 
12

 Із Станиславівського виборчого округа, Громадський голос, 22 березня 1907. 
13

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 29 березня 1907. 
14

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 9 квітня 1907.  
15

 Ibid. 
16

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 12 квітня 1907.  
17

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 26 квітня 1907. 
18

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 1 травня 1907. 
19

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 12 квітня 1907. 
20

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 19 квітня 1907. 
21

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 10 травня 1907. 
22

 З передвиборчого руху, Громадський голос, 10 травня 1907. 
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Наприкінці квітня – на початку травня 1907 р. кандидатуру Л. Бачинського було пого-

джено на народних зборах у селах Лисець, Грабовець та Глибоке Богородчанського повіту, 

Золотий Потік, Костільники, Губин, Русилів та Скоморохи Золотопотіцького повіту, Єзупіль 

Станиславівського повіту, Жуків Обертинського повіту та Гринівці Товмацького повіту
23

. 

Масова підтримка населенням політика під час віч та народних зібрань свідчила про його знач-

ний авторитет у суспільстві. Свою активну участь у передвиборчій кампанії 1907 р. Л. Бачин-

ський так охарактеризував у автобіографії: “У передвиборчім часі устроїв я кількадесять віч у 

ріжних околицях великого округа. Віча були не раз по 20 і 30 тисячні”
24

.  

Про авторитет Л. Бачинського серед народних мас інформував його друг І. Макух: 

“... А віча, треба знати, були іноді дуже великі, особливо тоді, коли на них виступав наш канди-

дат на посла д-р Лев Бачинський. Він був одним із найкращих промовців у Галичині. Він гово-

рив прекрасно, дуже логічно й дуже відважно...”
25

. На визначні ораторські здібності радикала 

вказував Василь Стефаник: “Л. Бачинський був спокійний, серйозний і його слова докладно 

відповідали його вчинкам. Він... належить до найкращих промовців серед галичан”
26

. 

Вибори до австрійського парламенту відбувалися в умовах махінацій та фальсифікацій з 

боку представників місцевої влади польської національності. Виборчі дільниці перебували під 

наглядом поліції, а тому будь-які прояви невдоволення виборців рішуче придушувалися. В ході 

виборчої кампанії силою відбиралися бюлетені, які були заповнені на користь українського 

кандидата. Проводилися переслідування та арешти агітаторів. Також повідомлялося про те, що 

“роздаються бюлетні, не завірені печаткою староства, а отже, не дійсні”
27

.  

У результаті виборів у другій половині травня 1907 р. в окрузі № 59 завдяки налаго-

дженій співпраці між кандидатами від УРП та УНДП послом більшості став Л. Бачинський, а 

послом меншості – Є. Левицький. У ході голосування, яке відбувалося у три тури, була загроза 

втрати одного українського мандата на користь польського кандидата Т. Ценського. Тому ра-

дикалам, опираючись на авторитет серед населення Л. Бачинського, вдалося проагітувати насе-

лення с. Ямниця Станиславівського повіту голосувати за представника націонал-демократів
28

. 

У своїй автобіографії Л. Бачинський так описував кампанію 1907 р.: “... Був я вибраний 

1907 р. послом до парламенту зі станиславівського округа. Округ цей був мені не знаний, та 

при живій агітації моїй і великій помочі товариша Д-ра Макуха вийшов я послом помимо шале-

ної агітації проти мене попів і правительствених органів”
29

.  

Оцінюючи загальні результати виборчої кампанії 1907 р., варто зауважити, що польські 

політичні партії здобули 75 посольських мандатів. Українські сили отримали 27 депутатських 

місць: 17 від УНДП, 5 від москвофілів, 3 від УРП (Л. Бачинський, К. Трильовський та М. Лаго-

динський) та 2 від УСДП. Це було найбільше українське представництво Галичини в австрій-

ському парламенті після 1861 р.
30

. 

На початку 1911 р. розпочалася підготовка до проведення чергових виборів до австрій-

ського парламенту. 30 березня 1911 р. цісар Франц Йосиф видав рескрипт про розпуск Палати 

депутатів. Нові вибори до вищого законодавчого органу Австро-Угорської монархії були 

призначені на 19 червня 1911 р. Причиною дострокового розпуску парламенту стали нарос-

                                                 
23
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таючі національні суперечності, які фактично паралізували його діяльність і не дозволили 

ухвалити ряд важливих державних законів
31

. Зокрема, не були розглянуті законопроекти підго-

товлені представниками Українського парламентського клубу, що стосувались актуальних 

проблем галицького суспільства. Серед них: запровадження дворічної військової служби, забез-

печення безпечних умов праці робітників та дозволу на вільну діяльність національно-куль-

турних товариств
32

. 

Українські політичні сили Галичини знову включилися в активну передвиборчу кампа-

нію. К. Левицький зазначав, що українські політичні партії йдуть “у виборчу боротьбу з тим, 

що посли не покінчили ще своєї діяльності, а виборці мають рішити, чи дотеперішня діяльність 

їх має продовжуватися, чи ні. Тому нема в нас мови про особисті зміни в кандидатурах, докопа-

лись тільки деякі пересування осіб, не з політичних, а з особистих причин”
33

. Керівництво УРП 

у свою чергу заснувало спеціальний виборчий фонд, який очолив Л. Бачинський, куди мали 

надходити партійні внески
34

. 

У квітні 1911 р. після розпуску австрійською владою Державної Ради Л. Бачинський 

поставив свій підпис під “Відозвою до наших селян виборцїв!”. У ній наголошувалося на необ-

хідності спрямування зусиль на те, щоб у ході нових виборів до найвищого законодавчого 

органу імперії перемогу здобуло якомога більше кандидатів від УРП
35

. 2 квітня 1911 р. у 

м. Львові на з’їзді партії було прийнято рішення розпочати активну підготовку до майбутніх 

виборів
36

. На наступному зібранні радикалів у м. Станиславові, яке відбулося 15 квітня цього ж 

року, було узгоджено претендентів у посли до парламенту – Л. Бачинського (округ № 59: Ста-

ниславів, Товмач, Золотий Потік, Галич, Тисмениця, Богородчани, Обертин), М. Лагодинсько-

го, К. Трильовського, В. Стефаника, С. Даниловича, Павла Лаврука та Л. Мартовича
37

. 

Кандидатами від Станиславського округу залишилися Л. Бачинський (УРП) та Є. Ле-

вицький (УНДП)
38

. Члени УРП почали проводити передвиборчу агітацію, організовували на-

родні віча та зібрання, в яких помітну роль відігравав Л. Бачинський. Зокрема, 9 квітня 1911 р. 

на вічі у м. Товмач його кандидатуру підтримали місцеві жителі. На цьому зібранні політик 

охарактеризував свою попередню парламентську діяльність та подякував присутнім за під-

тримку
39

. 

Наприкінці квітня – на початку травня 1911 р. Л. Бачинський отримав вотум довіри на 

народних зборах у селах Королівка, Хотимир, Гарасимів, Жуків і Нижнів Товмацького повіту
40

. 

Наприкінці травня – на початку червня цього ж року його кандидатуру було погоджено на вічах 

у селах Кутище, Делева, Горигляди, Надорожна, Бортники, Вікняни та Прибилів Товмацького 

повіту, Жабокруки, Петрів, Ісаків, Живачів, Незвисько та Лука Городенківського повіту
41

. 

Про високий авторитет Л. Бачинського в галицькому суспільстві свідчить висунення 

його кандидатури від округу № 68 (Тернопіль, Козова, Збараж, Нове Село)
42

. Це рішення було 

прийнято 3 травня 1911 р. на передвиборчих зборах делегатів від УРП у м. Тернопіль
43

. 11 трав-

ня цього ж року Л. Бачинський на вічі в с. Кальне Козовського повіту здобув підтримку місце-

вого населення. “Хлопи прийняли з запалом кандидатуру тов. д-ра Льва Бачинського... Се 

                                                 
31
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дїйсно чоловік, що був тодї віддав ся цїлою своєю душею, щоби полїпшити бідного хлопського 

народу...” – стверджував часопис «Громадський голос»
44

. 14 травня цього ж року кандидатуру 

політика підтримало населення с. Купчинці Тернопільського повіту
45

. 

Газета “Громадський голос” закликала галицьке суспільство голосувати за Л. Бачинсь-

кого, який був одним з найавторитетніших керівників партії: “... Ціле його житє се вічна бо-

ротьба з кривдниками наших бідних хлопів. Кождий хто чув промови тов. др. Льва Бачинсько-

го, той знає, що сей чоловік є найкрасшим заступником бідних мужиків...”
46

. 

Голосування, як і в 1907 р., відбувалось у три тури. Щоб не втратити посольський ман-

дат Є. Левицького на користь поляків, Л. Бачинський знову проагітував декілька сіл проголосу-

вати за нього. Таким чином, Л. Бачинський знову став послом більшості, а Є. Левицький – пос-

лом меншості. В результаті виборчої кампанії 1911 р. від українських політичних партій Схід-

ної Галичини до вищого законодавчого органу Австро-Угорської монархії було обрано 24 пос-

ли. З них УНДП провела в парламент 18 послів, УРП – 5 (Л. Бачинський, М. Лагодинський, 

К. Трильовський, В. Стефаник, П. Лаврук), а УСДП – одного посла
47

. Політичні позиції УРП 

зміцнилися в порівнянні з виборами 1907 р., де було обрано лише трьох депутатів. 

Отже, Лев Бачинський брав активну участь у передвиборчих кампаніях 1907 і 1911 рр. 

до вищого законодавчого органу Австро-Угорщини.  Вони характеризувалися масовою під-

тримкою кандидатури політика серед населення виборчого округу № 59. Під час виборів до 

австрійського парламенту Л. Бачинський був прихильником союзу всіх провідних національ-

них партій з метою збільшення українського представництва у Державній Раді.  
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